

# 电话销售员变身“高富帅”

## 炮制“感情骗局”获刑10年

1993年出生的丁某谎称复旦大学高材生，在投资银行工作，取得女方信任后确认恋爱关系，后虚构各种高利润项目需要投资，诱骗对方申办多家银行信用卡、开通多家网贷平台，套取现金50余万元供其挥霍还债。近期，经徐汇区检察院提起公诉，被告人丁某以诈骗罪被徐汇区法院判处有期徒刑10年3个月，并处罚金10万元。

丁某原本是一个初中毕业生，在沪上一家小资产公司做电话销售，因盲目高消费经济上入不敷出，负债累累。2016年9月，丁某随机拨打了客户电话，联络上小曹姑娘，双方互加微信。为了推销金融产品博取信任，丁某自称是“复旦大学金融系15届毕业生，目前在高盛银行投资部工作”，这样一

“包装”，马上引起了小曹姑娘的注意，双方逐渐熟络起来，几周后相约出去旅游，迅速确立了恋爱关系。

丁某在小公司没啥业绩，只拿3000元底薪，加上多张银行卡和网贷无法还清，就打起了“女朋友”的主意。他对小曹讲，“最近股票行情好，我可以把你的钱拿去炒股票，赚到比较可观的收入”，实际上却是把她的钱拿去还亏空的信用卡，然后再以借养卡。起初只借了三五万元，还答应小曹分期还给她，但是因为消费和还卡债，越借越多，“股票赚了钱或亏了钱，需要补仓”“投资电影项目”等各种理由信手拈来。

小曹自己没有多少积蓄，很快就坐吃山空了。于是丁某依样画葫芦，怂恿她也办理了

多家银行的信用卡，并开通多个网贷平台来套现和贷款。有了钱，丁某一开口就几万、十几万元挥霍，不是买衣服鞋子，就是去酒吧餐厅消费，到巴厘岛、欧洲等地旅游，甚至还用借来的钱买了雪铁龙轿车。

更为夸张的是，在此期间，丁某又在山东老家结交了另外一个女友小董，同时还与数名女性保持关系，为此花费了数万元。

一直以来，小曹姑娘很关心这个“高富帅”男友，曾多次想去高盛银行给丁某送东西，都被他以公司制度严格、不让外人进入为由拒绝了。令她不解的是，从2017年底开始到2018年7月，丁某就和她联络越来越少，甚至还拉黑了她的微信。同年10月国庆节假期，小曹因为无法联系到丁某，选择报了警。

公安机关联系了丁某后，这位“消失的男友”才迫不得已现身。

原来，由于信用卡和网贷的缺口太大，丁某实在无法偿还，又害怕工作上的事情露陷，便不再联系小曹。这次报警后，为了稳住小曹，丁某竟然编出了“引渡回国”的谎言：“我这次消失3个月是到法国出差，因工作原因在当地被扣押拘留，手机被控制，所以无法联系到你，最近才被引渡回国。”

小曹半信半疑，之后的大半年时间里，丁某非但没有改过自新，反而故伎重演，取走了小曹的全部信用卡用来以卡养卡，还变本加厉编造各种理由要求女方网贷，向她要钱，借款越来越多，到了2019年丁某实际共挥霍大约130多万元，小曹账上还有50余万元钱款未予归还。这位被一骗再骗的“女朋友”终于幡然悔悟，下定决心再次走进派出所报了案。同年6月，公安机关将丁某抓获归案。

丁某到案后交代了虚构事实诈骗被害人小曹巨款用于还债和高消费，以及欺骗其他女性的全部犯罪事实。

通讯员 肖芸 本报记者 袁玮

## 元旦起，上海司法鉴定意见书可“码”上看了

本报讯 (记者 宋宁华)上海的司法鉴定意见书将可以“码”上看了！记者从市司法局获悉，从2020年1月1日起，扫描二维码，司法鉴定意见书的来龙去脉、前世今生，都可以轻松查询到。

近日，上海市司法局联合市高级人民法院、市人民检察院、市公安局、市国安局，共同印发《关于启用司法鉴定意见书二维码的通知》。

根据该通知，明年1月1日起，本市经市司法局审核登记的各类法医类、物证类、声像资料类、环境损害类等司法鉴定机构出具的司法鉴定意见书，必须由“智慧司鉴”系统赋码。司法鉴定意见书正文部分(除封面、声明页、封底外)每页右上角均需有系统生成的二

维码。

办案单位、当事人经扫描二维码，可查询以下信息：包括委托主体名称、委托鉴定事项、鉴定意见书编号、鉴定人姓名、鉴定人执业证号等在内的案件信息，以及鉴定机构名称、统一社会信用代码等在内的机构信息；还有相关的声明信息等。司法鉴定意见书是否作为定案或者认定事实的根据，取决于办案机关的审查判断。当事人对鉴定意见有异议的，可以向有关委托单位(办案机关)提出。

自2020年1月1日起，本市司法鉴定机构出具的司法鉴定意见书中无“智慧司鉴”系统生成的二维码的，视作虚假鉴定文书，委托单位(办案机关)不予采信。

## 家中缺钱 上网骗钱



孙绍波 画

本报讯 (记者 袁玮)通过网络二手交易平台发布商品信息，再以购买二手奢侈品需先打款后发货为由实施诈骗。近日，徐汇警方破获一起利用“二手交易平台”实施的网络诈骗案。

11月14日，市民杨女士至康健新村派出所报案称，11月6日，她通过二手交易平台向一网络卖家购买了一款奢侈品手提包。该卖家自称是北京某奢侈品店工作人员，购买奢侈品需到店付款或转账后再发货，交易不通过二手交易平台。杨女士考虑到该实体店较远，便向该卖家转账了18000元。但到了11月11日，杨女士迟迟未见发货，就通过微信与卖家联系，该卖家称由于账号异常，在退还3000元后，便再无音讯，遂杨女士发现被骗。

接报后，康健新村派出所民警立即开展侦查。经查，民警发现该卖家曾在店铺内购买过商品，且冒充店内员工出售产品。根据店家提供的信息，徐汇警方远赴重庆将犯罪嫌疑人查某抓获归案。

经审讯，查某交代因近期家中缺钱，便打起网络买家的主意。她通过二手交易平台发布虚假的二手奢侈品信息。当有网络买家向她询价时，查某又以奢侈品需先付款后发货为由，诱骗买家与她互加微信，并通过微信或支付宝支付货款。待买家支付后，查某就不再理睬买家。通过上述方式，查某自述已实施3起诈骗，累计金额6万余元，并表示愿意积极退还赃款。目前查某已被采取刑事强制措施，案件正在进一步侦查中。

## 全国首家预防和减少青少年违法犯罪服务团成立

本报讯 (记者 江跃中)以“守护明天”为主基调的全国司法行政系统首家预防和减少青少年违法犯罪服务团(以下简称“预青服务团”)，日前在沪成立。该服务团由公检法司政法干警、电视节目主持人、政法检察院教授等26人组成。主要服务对象为各类青少年，重点关注严重行为不良等未成年人，主要服务方式是法制宣传、心理咨询、团康活动、拓展训练、个案矫正等综合服务。

上海司法行政系统肩负着问题青少年的监管、教育、改造和帮扶责任，承担预防和减少未成年人违法犯罪主要职责的上海市司法局预防青少年犯罪帮教中心，根据近年来未成年人违法犯罪的特点，预青工作的特性，整合各种社会资源，通过统筹兼顾，形成合力，在广泛调研的基础上成立该预青服务团。

预青服务团将根据本市基层监所、社区

和学校预青工作的需要，提供上述相应服务，并在本市长兴镇等地设置预青服务基地，对各类青少年，特别是问题青少年开展“点对点”“面对面”等法制宣传、心理矫治、团康服务等综合服务。同时，预青服务团将在“守护明天”的主基调下走进市预防青少年犯罪帮教中心、市爱心帮教基金会原有“爱心圆梦暖我心”家庭教育巡讲、“爱在你我他”成长体验营、“家有春天”和家欢亲子坊、“致青春”励志夏令营等公益服务项目，为这些项目提供更高层次的“品质服务”。

预青服务团成立当日，上海市预防青少年犯罪帮教中心以“守护明天”为主基调，专门开展主题宣传，邀请上海公安学院教授胡伟立为行为偏差、心理偏常的专门学校学生，讲授如何增强守法意识、提高自省自律能力的课程。上海梦晓心理辅导支持中心也为在场问题孩子开展拓展素质训练。

## 好心帮忙却惹来大麻烦

多年前邱先生为了帮一远房亲戚的孩子上学，答应把孩子户口迁入自家房屋内，没想到这个帮忙却让自己成了被告。

邱先生在上海有一套承租公房，该房是1997年邱先生单位的福利分房。之前邱先生和妻子姜女士、女儿小姜一家三口和其他兄弟姐妹住在一套老式里弄房内，居住条件十分困难。后邱先生工作单位为他增配了系争房屋，他一家三口是系争房屋的受配人。

姜女士表姐刘女士系上海支内人员，已在安徽某地安家落户。1996年6月，刘女士的儿子小张因为政策原因户口从安徽迁入上海郊区刘女士父母处。1999年5月间，刘女士多次找到姜女士和邱先生，明确表达自己想让儿子小张到市区某中学读书，无奈孩

子不具备在此入学的条件，系争房屋正好是这所中学的学区房，刘女士希望邱先生夫妻能够提供入学帮助，把其儿子户口迁入系争房屋，并表示一旦孩子考上大学户口即迁出。虽姜女士对此有担心和顾虑，但热肠心的邱先生很爽快地答应为其提供帮助。为了打消邱先生夫妻的顾虑，刘女士还亲笔书写了承诺书，承诺其孩子一旦完成学业，户口立即迁出。小张户口迁入系争房屋后，顺利进入附近的中学就读。后小张中学毕业后只字不提迁出户口之事，直至参加工作后也拒绝迁出户口，为此两家产生了矛盾。

2018年4月，系争房屋所在地块因旧城改造被纳入政府征收拆迁范围，同年10月邱先生代表该户和征收单位签订了房屋征收

安置补偿协议，拟获得各项征收补偿款共计610万余元。小张得知房屋被征收补偿后便找到了邱先生，要求分割动迁补偿款，遭到了邱先生的断然拒绝，小张一怒之下把邱先生一家三口告上了法庭，以自己的户籍在册是公房的同住人为由，要求分割征收补偿款。

邱先生通过他人介绍找到了我，我给他分析梳理本案，认为小张不能被认定为系争房屋的同住人，本案的全部征收补偿利益均应归属于邱先生一家三口人所有。首先，小张不符合公房征收时同住人的条件。小张只有户籍登记在册，并没有在系争房屋实际居住，属于空挂户口。其次，小张的户籍迁入时纯粹为了获得学区入学条件，邱先生夫妻的行为属于帮助性质，小张并非邱先生夫妻的

直系亲属，虽然系争房屋被征收，但邱先生一家对其并没有安置义务。再次，小张非系争房屋的原始受配人，其本人对系争房屋没有任何贡献。况且小张的法定监护人刘女士做过书面承诺，有违诚信原则。

后邱先生一家委托我代理应诉维权。我方在法庭上全面陈述了原告不能获得征收补偿款的事实依据和法律依据，案件的走向和判决结果完全符合我之前的分析和预测，小张的诉求全部被法院依法驳回，案件以邱先生的胜诉而告终。

上海方洛律师事务所 韩迎春律师

每周六、周日(下午1点到下午6点)为固定接待免费咨询时间，其他时间当面咨询需提前预约，预约电话 4009204546。

地址：普陀区常德路1211号宝华大厦1606室(轨交7号线、13号线长寿路站，6号口出来即到)